



ROMÂNIA
JUDEȚUL BOTOȘANI
COMUNA LEORDA
CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI LEORDA

RAPORT

privind starea economică, socială și de mediu a comunei Leorda în anul 2024

În conformitate cu prevederile art. 155 alin. 3 lit a) și art. 225 alin. 3 din OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, primarul prezintă în primul trimestru al anului, în fața autorității deliberative, un raport anual privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale”.

În contextul preocupării pentru o reală deschidere și transparență a instituției noastre, raportul primarului constituie un instrument prin care sunt puse la dispoziția consilierilor locali și a cetățenilor date concrete privind modul și eficiența rezolvării treburilor publice, a acțiunilor întreprinse pentru realizarea strategiilor, a modului de îndeplinire a obiectivelor propuse pe principalele domenii de activitate.

Pentru atingerea obiectivelor propuse, am folosit prerogativele conferite de lege autorității executive în condițiile legii actuale, cu respectarea principiilor fundamentale: descentralizare, autonomie locală, eligibilitatea autorităților administrației publice locale, legalitatea și consultarea cetățenilor în soluționarea problemelor locale de interes deosebit.

1. PREZENTAREA GENERALĂ A COMUNEI

Potrivit organizării administrativ teritoriale a României, Comuna Leorda este compusă din 5 sate: Leorda, unde este și reședința, Belcea, Costinești, Dolina și Mîtoc.

Localitățile componente ale comunei sunt atestate documentar la date istorice diferite, așa cum reiese din lucrarea „Contribuții monografice asupra așezărilor, bisericii și învățământului”, volumul II, a preotului Ioan Canciuc, publicată în anul 2013 la editura Doxologia din Iași.

Conform recensământului efectuat în 2011, populația Comunei Leorda se ridica la 2.181 de locuitori, în scădere față de recensământul anterior din 2002, când se înregistraseră 2.745 de locuitori.

În anul 2022 a fost efectuat recensământul populației Comunei Leorda. Din raportarea interimară reiese că numărul de locuitori ai comunei a crescut la 2.236. Din punct de vedere confesional, majoritatea locuitorilor sunt ortodocși. Ocupația locuitorilor din Comuna Leorda este variată. O parte a populației din zonă se ocupă cu cultivarea terenului și creșterea animalelor. O parte lucrează în mediul urban și în străinătate.

Ca vecini, comuna Leorda are la nord comuna Brăești, la vest comuna Vârfu Câmpului, la sud comuna Mihai Eminescu și orașul Bucecea, la est comuna Roma.

2. CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI LEORDA

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI LEORDA este autoritatea deliberativă a administrației publice locale și își desfășoară activitatea în baza OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ.

Consiliul local are inițiativă și hotărăște, în condițiile legii, în toate problemele de interes local, cu excepția celor care sunt date prin lege în competența altor autorități ale administrației publice locale sau centrale.

Consiliul local exercită următoarele categorii de atribuții:

a) atribuții privind unitatea administrativ-teritorială, organizarea proprie, precum și organizarea și funcționarea aparatului de specialitate al primarului, ale instituțiilor publice de interes local și ale societăților și regiilor autonome de interes local;

b) atribuții privind dezvoltarea economico-socială și de mediu a comunei, orașului sau municipiului;

c) atribuții privind administrarea domeniului public și privat al comunei, orașului sau municipiului;

d) atribuții privind gestionarea serviciilor de interes local;

e) atribuții privind cooperarea interinstituțională pe plan intern și extern.

Consiliul local al comunei Leorda a fost ales în condițiile prevăzute de Legea privind alegerile locale, la scrutinul din septembrie 2020 și s-a constituit conform prevederilor OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ.

Consiliul local, compus din 11 consilieri, își desfășoară activitatea prin ședințe în plen, ordinare sau extraordinare și prin ședințele comisiilor de specialitate.

În anul 2024, consiliul local s-a întrunit în 12 ședințe ordinare, 3 ședințe extraordinare și 7 ședințe extraordinare convocate de îndată, unde au fost dezbătute și adoptate 64 de hotărâri. Hotărârile au fost comunicate Instituției Prefectului-Județul Botoșani și au fost aduse la cunoștință publică prin afișare la sediul primăriei și publicate pe site-ul www.primarialeorda.ro.

Aceste ședințe au presupus o pregătire prealabilă ce a însemnat, printre altele întâlnirea consilierilor în ședințe pe comisii, astfel:

** COMISIA DE SPECIALITATE PENTRU ACTIVITĂȚI ECONOMICE, BUGET, FINANȚE, ADMINISTRAREA DOMENIULUI PUBLIC ȘI PRIVAT AL COMUNEI, AMENAJAREA TERITORIULUI, URBANISM, PROTECȚIA MEDIULUI, TURISM ȘI AGRICULTURĂ, în următoarea componență:*

Angheluși Constantin

Hamburdă Mihai

Luca Petronela

Rîmniceanu Adriana-Daniela

Marin Magda

** COMISIA DE SPECIALITATE JURIDICĂ, DISCIPLINĂ MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ, în următoarea componență:*

Urigiuc Savel
Dumitraș Corneliu-Neculai
Maloș Valerian

* *COMISIA DE SPECIALITATE PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT, SĂNĂTATE , FAMILIE, CULTE, ACTIVITĂȚI SOCIAL-CULTURALE, SPORTIVE, TINERET ȘI AGREMENT* în următoarea componență:

Viziteu Dorin
Drețcanu Dorel
Grădinaru Viorel

Comisiile de specialitate menționate anterior au fost organizate prin HCL nr. 50/09.11.2020 și au următoarele atribuții principale:

1. analizează proiectele de hotărâri ale Consiliului Local;
2. se pronunță asupra altor probleme trimise de Consiliul Local spre avizare;
3. întocmesc rapoarte asupra proiectelor de hotărâri și asupra problemelor analizate, pe care le prezintă Consiliului Local.

După constituirea noului Consiliu Local, în luna octombrie 2024, comisiile și-au păstrat aceleași denumiri, schimbându-se doar componența acestora.

3. PRIMARUL COMUNEI LEORDA

PRIMARUL este autoritatea executivă a administrației publice locale și își desfășoară activitatea în baza OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ.

Primarul asigură respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor, a prevederilor Constituției, precum și punerea în aplicare a legilor, a decretelor Președintelui României, a hotărârilor și ordonanțelor Guvernului, a hotărârilor consiliului local.

De asemenea, primarul reprezintă unitatea administrativ-teritorială în relațiile cu alte autorități publice, cu persoanele fizice sau juridice române ori străine, precum și în justiție.

Primarul îndeplinește următoarele categorii principale de atribuții:

- a) atribuții exercitate în calitate de reprezentant al statului, în condițiile legii;
- b) atribuții referitoare la relația cu consiliul local;
- c) atribuții referitoare la bugetul local;
- d) atribuții privind serviciile publice asigurate cetățenilor;
- e) alte atribuții stabilite prin lege.

În exercitarea atribuțiilor sale primarul emite dispoziții cu caracter normativ sau individual. Acestea devin executorii numai după ce sunt aduse la cunoștință publică sau după ce au fost comunicate persoanelor interesate, după caz. Astfel, în anul 2024 au fost emise un număr de 158 de dispoziții.

4. PRIMĂRIA COMUNEI LEORDA

Primarul, viceprimarul, secretarul general al comunei și aparatul de specialitate al primarului constituie, conform prevederilor art. 5 pct. 36 din OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, **Primăria Comunei Leorda**, structură funcțională fără personalitate juridică și fără capacitate procesuală, cu activitate permanentă, care duce la îndeplinire hotărârile consiliului local și dispozițiile primarului, legile, hotărârile de guvern și soluționează problemele curente ale colectivității locale.

Întreaga activitate a primăriei este organizată și condusă de către primar, viceprimar, secretar general al comunei, Serviciile și compartimentele fiind subordonate direct acestuia, și care asigură și răspund de realizarea atribuțiilor ce revin acestora, în condiții de legalitate și eficiență.

În anul 2024, la toate realizările instituției, un aport deosebit de important a fost adus de întregul aparat de specialitate al primarului, care a depus eforturi pentru continuarea procesului de eficientizare a serviciilor și pentru optimizarea eficacității și calității prestațiilor oferite.

Atribuțiile care îmi sunt conferite prin lege nu se pot îndeplini decât prin intermediul întregii structuri a primăriei, personalul înțelegând pe deplin responsabilitatea pe care o poartă pentru respectarea legalității și rezolvarea problemelor comunității.

4.1. SERVICIUL CONTABILITATE, TAXE ȘI IMPOZITE LOCALE, ACHIZIȚII PUBLICE ȘI ADMINISTRATIV

La nivelul anului 2024, pe partea de cheltuieli, bugetul general programat al Comunei Leorda a fost de 12.945.280 lei și realizat 10.924.227 lei, din care:

Secțiunea Funcționare: programat 5.074.490 lei și realizat 4.186.302 lei;

Secțiunea Dezvoltare: programat 7.870.790 lei și realizat 6.737.925

Pe secțiunea de Funcționare a bugetului local, din suma de 4.186.302 lei s-au realizat cheltuieli după cum urmează:

- Cheltuieli salariale 2.318.971 lei
 - asist. personali 671.735 lei
- Cheltuieli materiale 1.013.704 lei
 - unități școlare 174.051 lei
 - salubritate 201.768 lei
 - drumuri 86.755 lei
 - iluminat 111.818 lei
- Cheltuieli de asist. socială 510.757 lei din care indemnizabili 402.365 lei și ajutoare încălzire 108.392

- Venituri totale 12.664.975 lei

Excedentul la sfârșitul anului 2024 pentru anul în curs și anii anteriori a fost de 4.434.468,54 lei.

Compartimentul taxe și impozite locale s-a preocupat de colectarea taxelor și impozitelor datorate de persoanele juridice și cetățenii comunei pentru anul 2024 și anii anteriori, în cuantum de 684.376,50 lei. Din amenzi s-a încasat suma de 86.723,00 lei.

În evidența acestui compartiment sunt înregistrate 3.132 de poziții de rol persoane fizice și 196 persoane juridice.

În dosarele de executare silită instrumentate în anul 2024, s-au întocmit 277 de titluri executorii și somații cu valoare de 541.538 lei. S-au întocmit 2 popriri cu valoarea de 4.843 lei la persoane fizice.

Compartimentul achiziții publice se ocupă de fundamentarea și gestionarea eficientă a fondurilor alocate pentru realizarea obiectivelor de investiții finanțate de la bugetul local, bugetul de stat, fonduri europene, propuse spre realizare.

Activitatea din acest compartiment este foarte complexă, necesită răbdare, pregătire profesională și atenție maximă.

În anul 2024 s-au refăcut drumuri sătești degradate, prin pietruirea cu 1.000 tone de material de balastieră.

S-au efectuat lucrări cu buldoexcavatorul pe drumurile comunale, sătești și de exploatare, s-au efectuat servicii de întreținere și reparație a iluminatului public prin lucrări de înlocuire a cablului de rețea și a surselor de iluminat public.

Au fost finalizate lucrările la sediul nou al Primăriei Leorda și aparatul de specialitate s-a mutat în acest sediu nou.

Au fost executate în proporție de 80 % lucrările aferente obiectivului de investiții **MODERNIZARE DRUMURI ȘI PODEȚE DE ACCES ÎN COMUNA LEORDA, JUDEȚUL BOTOȘANI**, obiectiv finanțat prin Programul Național de Investiții "Anghel Saligny".

La tractorul multifuncțional achiziționat în cadrul proiectul **"Îmbunătățirea serviciilor locale de bază destinate populației rurale prin achiziționarea unui tractor multifuncțional în Comuna Leorda, Jud. Botoșani**, a mai fost cumpărat în cadrul aceluiași proiect și tocător vegetație.

Prin bugetul local a fost achiziționată și lamă dezăpezire ce se poate monta la utilajul mai sus menționat.

Deasemenea, s-a început Etapa I - Studii fundamentare la obiectivul de investiții **"Elaborarea în format digital a documentației de amenajarea teritoriului și de urbanism-Plan Urbanistic General pentru comuna Leorda, județul Botoșani"**, obiectiv finanțat prin componenta C10-Fondul Local, Planul Național de Redresare și Reziliență.

Ca urmare a semnării contractului de finanțare în anul 2024, prin Programul Național de Investiții Anghel Saligny, au fost demarate lucrările prin ordinul de începere din 16.10.2024 pentru obiectivul de investiții **"Dezvoltarea rețelelor inteligente de distribuție a gazelor naturale în vederea creșterii nivelului de flexibilitate, siguranță și eficiență în operare, precum și de integrare a activităților de transport, distribuție și consum final în comuna Leorda și localitățile aparținătoare (Belcea, Costinești, Dolina, Leorda, Mitoc), Județul Botoșani"**.

În cadrul proiectului **Dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a Școlii Gimnaziale nr. 1 Leorda**, în cadrul Componentei C15, finanțat prin Programul Național de Redresare și Reziliență, au fost achiziționate mobilierul școlar și aparatura informatică.

A fost semnat contractul de achiziție publică pentru **Servicii de înregistrare sistematică a imobilelor în sistemul integrat de cadastru și carte funciară.**

4.2. COMPARTIMENT ASISTENȚĂ SOCIALĂ

Protecția copilului la nivel local este asigurată de compartimentul funcțional asistența socială din cadrul aparatului de specialitate al primarului.

Persoanele adulte care necesită protecție specială sunt asistate de persoane încadrate ca asistenți personali ai persoanelor cu handicap.

Activitatea privind protecția socială și ocrotirea copilului se desfășoară în colaborare cu Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Botoșani.

Astfel, în anul 2024 s-au primit la nivelul comunei următoarele prestații sociale:

- alocații de stat - 27;
- alocații de susținere - ;
- ajutor social - 24;
- ajutor de încălzire - 88;
- asistenți personali - 14;
- indemnizații creștere copil - 14.

Ofițerul de stare civilă delegat din cadrul primăriei Comunei Leorda a înregistrat **18** acte de căsătorie, **30** de acte de deces și **9** acte de naștere-transcrieri.

4.3. COMPARTIMENT REGISTRU AGRICOL, CADASTRU ȘI URBANISM

În activitatea privind Urbanism și Amenajarea teritoriului, au fost eliberate **8** autorizații de construire și **19** certificate de urbanism.

Totodată, au fost eliberate **5** atestate și cartele de producător, **160** de adeverințe pentru APIA, **39** de adeverințe pentru ajutor încălzire. Au fost întocmite **17** de oferte de vânzare teren situat în extravilan conform Legea nr. 17/2014. Au fost eliberate **18** adeverințe pentru tichete școală, **15** adeverințe pentru ajutor social, **35** adeverințe pentru burse școlare și sociale și **15** adeverințe pentru autorizare branșament apă și energie electrică.

Au fost înregistrate **145** de contracte de arendă și au fost întocmite **200** referate înregistrări acte proprietate.

4.4 COMPARTIMENT GOSPODĂRIE COMUNALĂ

În anul 2024 au fost efectuate lucrări de toaletare copaci aflați pe marginea drumurilor din comună ce prezentau pericol de rupere, copaci situați în apropierea rețelelor electrice. Pe tot parcursul anului 2024 s-a acționat în planul asigurării aspectului gospodăresc al comunei, prin igienizarea acostamentelor drumurilor, igienizarea cursurilor de apă, toaletare copaci ce prezentau pericol de rupere și din apropierea rețelelor electrice, preluarea deșeurilor și controlul permanent al depozitării acestora.

5. CULTURĂ, EDUCAȚIE, MEDIU ȘI EVENIMENTE

Pentru a păstra și revitaliza folclorul coregrafic în comunitate, unitățile de învățământ încearcă să mențină în rândul celor mai tineri membri ai comunității noastre folclorul coregrafic, participând activ la toate serbările și sărbătorile celebrate în comunitate.

Pe data de 8 septembrie 2024 s-a organizat ziua comunei Leorda, la care au participat oficiali din județ, reprezentanți mass-media, locuitori din comuna Leorda și din comunele învecinate, precum și oaspeți invitați. Pe parcursul manifestărilor au fost înmânate diplome de recunoștință elevilor cu rezultate deosebite în activitatea extrașcolară. Totodată, au fost sărbătorite și cuplurile care au împlinit 50 de ani de căsătorie.

Protagonistii deschiderii festivalului au fost elevii școlilor generale, sub îndrumarea profesorilor și diriginților.

Cu ocazia zilei eroilor s-au depus coroane și s-a oficiat o rugăciune de pomenire la monumentul ridicat în cinstea acestora, unde au participat preoți, copii și cetățeni din comună.

Pentru sărbătorile de iarnă s-au pregătit pachete ce au fost oferite copiilor care au participat la serbările organizate de cadrele didactice, fiind prezent așa cum este tradiția și Moș Crăciun.

Materialul prezentat este o sinteză a activității administrației publice locale în decursul anului 2024, care reflectă starea economică, socială și de mediu a Comunei Leorda.

Prezentul raport reprezintă aplicarea principiilor autonomiei locale și demonstrează dreptul și capacitatea efectivă a autorităților administrației publice locale, consiliul local ca autoritate deliberativă și primarul ca autoritate executivă, de a soluționa și de a gestiona, în numele și în interesul colectivităților locale pe care le reprezintă, treburile publice, în condițiile legii.

PRIMAR
Ștefan-Duțgeșu

